
  

Dyrskuesæsonen står for døren! 

   Dyrskuerne er en god lejlighed for 
byfolk at komme lidt tættere på land-
bruget. For kvægavlerne er det en fin 
lejlighed til at vise kolleger med sam-
me race, men også vise avlere med en 
anden race, hvad det er for dyr, man 
har. 

   I modsætning til sidste år kan alle i 
2009 udstille på Landsskuet i Herning. 
Jeg håber, at mange medlemmer vil 
bidrage til, at vi får en flot udstilling i 
Herning, men det er også vigtigt, at vi 
viser vore dyr på de lokale skuer. Jeg 
ved udmærket godt, at det er forbun-
det med meget arbejde og en del om-
kostninger at udstille sine dyr. Men det 
er da også en stor fornøjelse at kunne 
fremvise sine bedste dyr, og vi får nog-
le gode oplevelser med kolleger inden 
for BBK og andre racer! 

   Bestyrelsen har besluttet at give en 
ærespræmie på de skuer, hvor der er 
udstillet mindst tre BBK-dyr. Jeg vil 
gerne opfordre dig til at give besked til 
et bestyrelsesmedlem om, hvor og 
hvor mange dyr, du udstiller. 

   Her i foråret skal alt kvæg samt alle 
får og geder være basisvaccineret 
mod Bluetongue. På forhånd har man-
ge nok frygtet, at det ville være be-
sværligt at vaccinere; men heldigvis 
har vi kunnet konstatere, at det ikke 
var så slemt. Det drejer sig om, at ha-
ve det godt forberedt med opbundne 
dyr eller dyr, der går tæt i en fangefold. 
Der er jo meldinger om, at der kan fo-
rekomme visse bivirkninger efter vacci-
nationen, Hos kødkvæg kan der fore-
komme tilfælde af aborter. Giv besked 
til din dyrlæge, hvis du konstaterer 
bivirkninger, så vi kan få det registreret 
og dermed et samlet overblik over, 
hvor galt det er.          

   
De senere år har vi brugt meget krudt 
på kælvningsforløbet hos BBK, eller 
mere præcist på frekvensen af kejser-
snit. Mogens Stendal har jo ofte sagt, 
at ”I kvægavl får du, hvad du går 
efter”. Der skal ikke herske tvivl om, at 
BBK-bestyrelsen målrettet går efter, at 
vi vedvarende skal holde os under ti 
procent kejsersnit. I juliåret 2007/08 
kom vi første gang under kravet, idet vi 
nåede ned på syv procent kejsersnit. 
Vi ved, at procenterne hurtigt kan æn-
dre sig, da vi inden for BBK har så få 
årlige kælvninger. 

   Spørgsmålet om kejsersnit har dels 
med avl at gøre, men management 
betyder også meget. I første omgang 
gør vi brug af managementelementer-
ne, og med dem ændrer vi jo ikke dy-
renes arvelige anlæg. Men bestyrelsen 
er yderst tilfreds med medlemmernes 
forståelse for alvoren omkring frekven-
sen af kejsersnit. Vi er meget tilfredse 
med den opbakning, der er med hen-
syn til at følge de retningslinjer / krav, 
vi har formuleret vedrørende manage-
ment. Det er først og fremmest aldrig 
at inseminere/løbe BBK-kvier med 
BBK-sæd/-tyre. Dernæst er det vigtigt 
ikke at overfodre drægtige hundyr. 
BBK-kælvekøer må ikke være i dyr-
skueform!   

  Jeg er meget tilfreds med, at vi nu 
kan tilbyde sæd af Sdr.Skovens TOR-
NADO til såvel renavl som krydsning-
savl. TORNADA er med et Fødselsin-
deks på 166 (stor sikkerhed!) i ver-
densklasse, når det drejer sig om lette 
kælvninger og levendefødte kalve. 
Men TORNADO har også et pænt højt 
Kælvningsindeks, 125. Det vil sige, at 
TORNADOS døtre også har let ved at 
kælve. Og her er vi ovre i det 
avlsmæssige. De gode gener for lette 
kælvninger, vi får i vore dyr, er bliven-
de egenskaber. Det er det, vi på sigt 
skal gå efter.  

Det siger formanden 

Årgang 2009 
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Landsforeningen for Belgisk Blåhvidt Kvæg i Danmark 

Nyt om BBK 

   I bestyrelsen er vi enig i, at ”I 
kvægavl får du, hvad du går ef-
ter”. Via avlen skal vi forsøge at 
ændre BBK-køernes evner til 
lettere kælvninger. Vort sigte 
med BBK-avlen er klart. Vi går 
efter, at BBK-køerne kan kælve 
selv og levere en levende kalv. 
Det er et ambitiøst og langsigtet 
mål, og det er ikke nok med fine 
hensigtserklæringer. Det er for-
sat så vigtigt, at vi alle trækker 
på samme hammel – og at vi 
trækker i samme retning.  

   Så er det tiden for vores årlige 
generalforsamling. Du kan læse 
invitationen til årsmødet 2009 
samt indkaldelse til den ordinæ-
re generalforsamling den 16. 
maj i Midtjylland. For bestyrel-
sen er det vigtigt at høre med-
lemmernes holdninger og ideer 
til, hvordan vi kan udvikle vores 
forening og vores race. Der skal 
derfor lyde en stor opfordring til 
at deltage i årsmødet og gene-
ralforsamlingen. 

   Vel mødt den 16. maj!! 
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Efterlysning 

   Landsforeningen har fået en henvendelse om køb af 
en BBK-tyr med røde aftegn.  

   Hvis du har en blå tyr med røde aftegn, så kontakt 
venligst: 

Hans Zøllner på telefon 49 75 00 46 

Tyreblade på hjemmesiden 

   Vi har lavet et ’tyreblad’ til hjemmesiden for hver af de 
tyre, der er sæd til rådighed af hos Vikings inseminører. 
Vær opmærksom på, at det ikke er alle tyre, alle insemi-
nører har sæd af i beholderen. Kontakt i god inseminø-
ren, hvis du ønsker sæd af bestemte tyre. 

   Vi opdaterer tyrebladene på hjemmesiden, hver gang 
Dansk Kvæg genberegner avlsværdital for kødkvæg. 

   Se tyrebladene på: www.bbkdk.dk 

Velkommen til nye medlemmer 

Landsforeningen byder velkommen til disse nye med-
lemmer: 

Kent Falk, Holtsagervej 10, 6771 Gredstedbro 

Bo Nørfjand, Nr. Fjandvej 6, 6990 Ulfborg 

Kaj Jeppesen, Svejdalvej 4, 6990 Ulfborg 

Mogens Bue Hansen, Åløkkevej 9, 5800 Nyborg 

Indstik om Sdr.Skovens TORNADO 

til alle mælkeproducenter 

    I marts 2009 har vi lavet et indstik til Dansk Kvægs 
nyhedsbrev til alle mælkeproducenter for at gøre op-
mærksom på BBKs fortræffeligheder til krydsning med 
malkekøer, herunder en markedsføring af Sdr. Sko-
vens TORNADO, der har et rekordhøjt Fødselsindeks 
på 166. 

   Vi vedlægger indstikket til orientering 

Bluetongue 2009 

   Alt kvæg samt alle får og geder skal nu vaccineres 
mod Bluetongue. Basisvaccinationen skal være gen-
nemført inden udgangen af maj måned. 

   Besætninger med under 10 dyr behøver ikke at blive 
vaccineret.  

   Kødkvægskalve må først vaccineres første gang, når 
de er over 30 dage. Ved første vaccineringsrunde skal 
dyr vaccineres to gange med 25-35 dages mellemrum. 
Efterfølgende skal dyrenes vaccineres med højst 365 
dages mellemrum.  

   Kødkvægskalve, der ikke kan blive vaccineret to gan-
ge inden udgangen af maj, behøver ikke vaccineres 
inden foråret 2010. 

   Dyr til eksport skal være vaccineret af en dyrlæge. 
Drægtige dyr til eksport skal være vaccineret senest 60 
dage før drægtighed. 



3 

 

Belgisk Blåhvidt 
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Insemineringstyr 

 

Land 

 

1. ins. 

 

Ins. i alt 

2. kalvs køer  Køer med fl. kælvn.  Fødsels- 

indeks Kælvn. %dødfødte Kælvn. %dødfødte 

Fruerlund UNIQUE DK 1.249 2.461 213 3,8 499 4,4 101 (51) 

Egebak VINCENT DK 383 799 38 10,5 110 7,3 56 (41) 

FRIPON IRL 314 679 46 4,3 113 4,4 114 (36) 

ESPOIR IRL 229 481 25 8,0 68 5,9 96 (27) 

VALENTIN BEL 1.304 2.534 269 8,2 645 5,4 102 (57) 

         

TALLBOY BEL 577 1.051 124 8,1 294 6,5 100 (49) 

BIVOUAC BEL 1.316 2.276 299 5,0 649 5,5 101 (50) 

LATENT BEL 475 762 98 7,1 224 8,5 83 (47) 

FLIPPER (kombi) BEL 13 22     112 (16) 

DIABLE BEL 17 19      

         

Fruerl. SKYWALK DK 1.922 3.596 431 6,3 1.055 5,0 95 (64) 

Fruerlund SILVER DK 2.363 4.222 574 5,2 1.195 4,6 130 (63) 

Fruerlund NEPTUN DK 2.860 5.262 611 7,2 1.402 5,3 96 (67) 

Brejnholt LASSE DK 6.641 11.561 1.479 3,7 2.901 2,8 95 (81) 

HISTRION BEL 1.845 3.119 211 5,7 444 4,5 80 (62) 

Insemineringsstatistik – fra Kvægdatabasen, marts 2009 

 

Kvægavlsforeningen udleverer og bruger nu sæd af 
Sdr.Skovens TORNADO til inseminering. Ultimo april 
2009 er der registreret 186 insemineringer. 

Tabellen viser,  at insemineringstyren, Egebak VIN-
CENT, har et kedeligt lavt Fødselsindeks. Det har besty-
relsen taget konsekvensen af: Tyren udgår af insemine-
ringsprogrammet, og indtil videre bør den kun bruges til  

 

ældre køer med en god kælvningshistorik! Der er mange 
kalve på vej efter VINCENT (krydsninger) – vi følger 
kælvningsforløbet med spænding, inden vi beslutter, 
hvad der skal ske med sædlageret.  

FRIPON fra Irland har også et pænt Fødselsindeks, og 
tidligere tyre har Fruerlund SILVER gjordet rigtigt fint, 
med et Fødselsindeks på 130. 

To kvier fra Henrik Jeppesen – 
klar til dyrskue 
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Mange yder unødvendig fødselshjælp  

Af Lone Sylvest Søgaard, Dansk Kvæg 

   ”Jeg ser alt for tit, at I kun tænker på at få kalven ud, og 
glemmer, at fødselshjælp skal understøtte en naturlig fød-
sel.” 
   Sådan lyder det fra kvægfagdyrlæge Kenneth Krogh, 
Dansk Kvæg. 90 pct. af de kalve, der registreres som død-
fødte, er levende når fødslen går i gang. Og ifølge Ken-
neth Krogh vil man kunne nedbringe antallet af dødfødte, 
hvis man tager den med ro som fødselshjælper. 
   Blandt andet påpeger han, at det ikke er nødvendigt at 
lægge kæder på kalven, før kode-leddene er synlige. Og 
så skal man tage det roligt, når kæderne først er kommet 
på. 

Når kæderne er på 
   For at understøtte den naturlige fødsel, er det vigtigt kun 
at trække, når koen presser. 
   Hvis man trækker med et konstant træk, når koen ikke 
presser, mister kalven ilt under fødslen, og der er desuden 
stor risiko for skader på fødselsvejene og dermed børbe-
tændelse. 
   ”1 cm pr. træk er passende. Jeg tør vædde med, at man-
ge trækker mere og tænker, at nu skal der ske noget”, ly-
der det fra dyrlægen. 
   Hvis en stor kalv sidder fast, er det ofte hoften, der ikke 
kan komme igennem koens bækken. I sådan et tilfælde 
kan det være en løsning at dreje kalven let til den ene side 
så hoften lettere kan passere, i stedet for blot at tække til. 

Tag det roligt med fødselshjælperen 
   Fødselshjælperen som hjælperedskab kan ifølge Ken-
neth Krogh være udmærket, hvis man er alene og ikke har 
kræfter nok. 
   ”Men du skal vide, hvad du har med at gøre. Husk igen 
kun at understøtte den naturlige fødsel og ikke trække me-
re end 1 cm ad gangen,” lyder hans råd.   

Læs mere om kælvningsmanagement (pdf) 

 

Transport af egne dyr  

Transporterer du selv dine dyr mellem eksempelvis 
afgræsningsmarkerne eller til og fra kviehotel, er der 

en del regler, du skal være opmærksom på  

Af Jesper Kikkenborg Rossel, Dansk Kvæg 

   Står du selv for transporten af dine dyr til græsfolde, går-
de eller kviehotel, er der en del regler, der skal overholdes. 
Reglerne er forskellige alt afhængig af afstanden.  

Transport under 50 km 
   Kører du dine egne dyr i egne transportmidler, kræves 
der ikke autorisation fra Fødevarestyrelsen, men dyrene 
må maksimalt transporteres 50 km til eller fra ejendom-
men. Transporten skal foregå til eller fra din ejendom eller 
mellem dine ejendomme eller folde. Der er dog en undta-
gelse for transport til eller fra afgræsningsfolde. 

   "Kører du eksempelvis dine kvier fra en afgræsningsfold 
til en anden, må der som undtagelse godt være mere end 
50 km, uden du behøver autorisation" forklarer Peter 
Stamp Enemark, Dansk Kvæg. 

Transport over 50 km 

   Overskrider transporten 50 km må man gerne køre med 
egne dyr. Det kræver dog at køretøjet er godkendt til trans 

port af kvæg og man har fået en autorisation fra Fødevare-
styrelsen. Den kan søges hos Fødevareregionerne og ko-
ster 2.–3.000 kroner for fem år. Den gælder for enhver 
transport af egne dyr.  

Transporter ikke andres dyr!  
   Det er ikke tilladt at køre med naboens dyr, medmindre 
man har en autorisation. Også selvom der ikke bliver betalt 
for transporten. 

Godkendelse eller ej 
   Fælles for alle transporter er at køretøjets indretning skal 
overholde de samme regler uanset hvad. Forskellen er, at 
på transporter under 50 km, er det ikke nødvendigt, at få 
køretøjet synet og godkendt. Der er det nok, at reglerne er 
overholdt. Skal dyrene køres mere end 50 km skal køretø-
jet være synet og godkendt til dyretransporter. 

Køretøjets indretning  
   Køretøjet skal være indrettet så dyrene kan flyttes uden 
de kommer til skade eller bliver påført unødig lidelse.  

   "Her tænkes specielt på skridsikker bund og en indret-
ning, der ikke kan skade dyrene. Dyrene skal være strøet 
under transporten, både så de står skridsikkert og tørt. 
Strøelse kan være halm, savsmuld eller sand. Husk ekstra 
strøelse ved transport i regnvejr. Der skal være strøelse 
nok til at sikre absorption af urin og ekskrementer. Foder, 
vand og lignende må gerne transporteres i samme vogn, 
så længe arealkravet ikke overskrides, men det skal være 
fysisk adskilt fra dyrene. Der skal eksempelvis sættes en 
plade op, der klart adskiller dyrene fra vandtanken. Det er 
ikke nok at surre den fast med en snor," pointerer Peter 
Stamp Enemark, Dansk Kvæg. 

   Husk at der også skal være plads nok i køretøjet. I tabel 
1 kan du se kravene til arealet pr. dyr, som mindst skal 
overholdes. 

Tabel 1. Krav til areal ved transport af kvæg 

Kategori Levende vægt, 

(kg) 

Areal, (m
2
 ) pr. 

dyr 

Middelstore kalve 110 0,40-0,70 

Tunge kalve 200 0,70-0,95 

Middelstort kvæg 325 0,95-1,30 

Tungt kvæg 550 1,30-1,60 

Meget tungt kvæg >700 >1,60 

Gulvarealet kan variere afhængigt af dyrenes race, stør-
relse og fysiske tilstand samt afhængigt af vejrforholde-
ne og forsendelsens varighed.  

Dyrene skal være transportegnede 

Udover de fysiske transportforhold, er det også vigtigt at 
dyrene er transportegnede. De skal være i tilstrækkelig 
godt huld og kondition.  

"Syge og tilskadekomne dyr må ikke transporteres, men 
i lettere tilfælde som hjemtransport af dyr med parasitin-
fektion, meget lette grader af halthed, mindre hævelser 
eller sår uden infektion, må man gerne transportere dy-
rene, men det kræver ekstra strøelse og afskærmning til 
andre dyr," pointerer Peter Stamp Enemark. 

http://www.lr.dk/kvaeg/diverse/bilag-09-t8_1.pdf
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Avlsformanden har ordet 

   Jeg vil fortælle lidt på de tyre, vi har sæd af til insemine-
ring, og som kan bestilles hos Viking Genetics eller mig. 

TORNADO, afprøvet brugstyr med fantastisk fød-
selsindeks og godt kælvningsindeks. En tyr af ver-
densklasse, når vi vil reducere frekvensen af kej-
sersnit 

ESPOIR,  importsæd, stor tyr med blå aftegn, in-
dekserne er positive 

FRIPON, importsæd, hvid tyr godt fødselsindeks. 

VINCENT, hvid tyr, med masser af vækst, men 
dårligt fødselsindeks. Brug ham  kun til ældre køer 
med god kælvningshistorie 

VALENTIN, importsæd, hvid tyr, godt vækst- og 
slagteindeks samt positivt kælvningsindeks 

UNIQUE, hvid tyr med masser af vækst men knap 
middel slagteindeks, få dødfødte kalve 

RACISTE, importsæd, stor, 
sortbroget tyr med kort 
drægtigheds periode 

NEPTUN, sort tyr med in-
dekser lidt under middel 

Du kan få sæd af alle disse tyre hos 
Viking. Enkelte inseminører kan 
være løbet tør for sæd af enkelte af 
tyrene, men spørg , om de kan skaf-
fe dem til dig. 

Desuden har forening importsæd, 
som du kun kan bestille hos os. Pri-
sen pr. portion er 125 kroner plus om-
kostninger til Viking. 

Bestil sæden hos Erik Harpøth, mail 
lone.erik@mvb.net eller mobil 61 36 
72 15 eller 75 73 70 10. 

EMPIRE, importsæd, stor, sortbroget tyr med plus 
for højde, vægt 1370 kg. Kort drægtighedsperiode 

DIABLE, importsæd, hvid tyr, lang drægtighedspe-
riode, stor, tung tyr, kun 18 strå 

TALLBOY, importsæd, hvid tyr fra Belgien, med 
gode indeks, afprøvet i Danmark 

BIJOUTIER, importsæd, tyr med masser af kød og 
vækst, dårligt fødselsindeks er, kun 3 strå 

GALOPEUR D HAYONS, skimlet tyr fra Belgien, 
gammel kendt avlstyr, kun 16 strå 

FLIPPER, CHARLY – to kombinationstyre til køer 
med dårlig kælvningsprofil. 

Individprøven 

   Vi vil gerne have kalve af til individprøve på Ålestrup 
efter først og fremmest TORNADO, men også efter FRI-
PON, DIABLE og EMPIRE.  De er kernen i vores fremtid. 

   Du kan se, der er adskillige tyre at vælge imellem, men 
tænk altid på: Hellere en levende kalv med ’forkert’ farve 
end en dødfødt kalv med ’rigtig’ farve. 

Du kan se mere om de enkelte tyre på hjemmesiden, 
www.bbkdk.dk under fanen ’Insemineringstyre’ . 

   Vi gider ikke al den snak om kejsersnit! Vi avler os ud 
af det ved at vælge tyre med god kælvningsevne! Hvem 
har lyst at betale dyrlægen, hvis køerne selv kan kælve? 
Det er det, vi går efter!  

   Jeg vil gerne, vi kunne bruge en halv time på årsmødet 
den 16. maj, hvor avlsudvalget sammen med aktive avle-
re kunne få en snak om, hvor vi skal hen i avlen med 
BBK i Danmark! 

   Vi ses til årsmødet hos mig den 16. maj – kun 5 km fra 
Billund Lufthavn. 

Erik Harpøth 

mailto:lone.erik@mvb.net
http://www.bbkdk.dk
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Endnu et kapitel af Darwins livshisto-

rie  

Darwin, der har en Skotsk Højlandsko som mor og BBK-tyren 
FRIPON som far, har i foregående BBK-nyhedsbreve fortalt om 
sit spændende liv. Darwin bor hos Sven Siegrist, Bøgeskovens 
Highland Cattle ved Gudhjem på Bornholm                                          

    

Som du sikkert husker, havde Sven bestemt, 
at jeg sammen med min bettebror, Dominic, 
skulle flytte over på den anden siden af ve-
jen, da vi blev 200 dage.  

   Derovre gik allerede en 1 årig Skotsk Høj-
landstyr, Chico.  Han var bundet op, da vi 
flyttede ind, så vi havde masser af tid til at 
inspicere området. Vi var begge spændte på, 
hvordan Chico ville tage imod os, når han 
blev sluppet løs. Jeg skal da lige love for, at 
jeg blev overrasket, da det endelig skete. 
Chico faldt fuldstændig pladask for mig. Det 
er der sådan set ikke noget at sige til. Jeg 
havde bare ikke planlagt, at min seksuelle 
debut skulle starte på den måde. Han værdi-
gede ikke Dominic et blik. Han var som kli-
stret til mig de første 14 dage, så jeg havde 
dårligt tid til at savne min mor. 

   Her ovre på den anden side var der også 
et cafeteria med en automat, så vi kunne 
bare spise alt det valsede byg, vi ville, og det 
gjorde vi så!! Det bliver jeg aldrig rigtig træt 
af. Vi fik også noget Wrap, det var af en god 
kvalitet, så det var der også rift om.  

   Den ene dag tog den anden, ja, man kan sige, at dagene 
fløj af sted.  

   I det tidlige forår kom der nogle mennesker fra Sjælland. 
De skulle se på Dominic, min barndomsven. De synes, at 
han så rigtig godt ud, og da de syntes, han skulle møde de-

res højlandspiger, købte de ham sørme.  

   De synes, jeg så rigtig imponerende ud, men som jeg hør-
te snakken, kom det slet ikke på tale, at de kunne tænke sig 
at købe mig... Det må snart være på tide at slå et slag for de 
multietniske minoriteter.  Her var der tale om decideret dis-
kriminering! Jeg under selvfølgelig Dominic det bedste, men 
når jeg selv skal sige det, var jeg både større og stærkere 
end Skotten. Hvis jeg bare havde haft en vægt den dag!!  

   Pludselig en dag, da Dominic og jeg stod bundet, skulle vi 
have en ring i næsen. Av for den da, hvor det sved! Jeg er 
ikke helt klar over, om den mode stammer fra København, 
men det med at lide for at blive smuk, det passer i det her 
tilfælde. Jeg synes bare, det er ærgerligt, at der ikke var 
flere ”piger”, der kunne se os. Dominic og jeg var enige om, 
at vi begge så ret seje ud, da vi var godt piercede! 

   Dominic forsvandt pludselig til Sjælland, to måneder før 
han blev 1 år. Det er da ingen alder. Sven vejede ham, og 
fortalte, at hans korrigerede 1 års vægt er 416 kg. Jeg var 
ikke særlig imponeret, men jeg kan forstå, at det er rigtig, 
rigtig godt af en Skotte! 

   Jeg er også blevet vejet, og min korrigerede 1 års vægt er 
581 kg. Efter min lommeregner er det 165 kg mere end Do-
minic. Når jeg tænker over det, så er det faktisk vildt meget. 

   Sven har en kollega helt ovre i Jylland. Mogens hedder 
han, og han har fortalt Sven, at mine mange ekstra kilo’er 
kommer af de blåhvides X-factor. Det skyldes, at de blåhvi-
de er meget bedre end andre kødkvægsracer til krydsning 
på køer af andre racer. Hos mennesker er X-factor noget 
med at synge bedre end andre. Men hos os blåhvide kryds-
ninger er X-factor mere af det hele – mere ryg, mere bag-
del, mere tilvækst, mere godt temperament. 

   Jeg har jo hele tiden vidst, at ud over at have et uimodstå-
eligt ydre, var jeg meget større end Dominic. Jeg skal lige 
love for, at min far har brugt sin X-factor! Jeg skal så ind-
rømme, at spisning er en af mine favoritdiscipliner. Men i 
modsætning til menneskerne sætter det sig de rigtige steder. 
Specielt min ryg og min bagdel, er min største fordel… 

   Mennesker med X-factor kommer i TV. Det gør jeg nok 
ikke; men Sven har fortalt mig, at jeg allerede har været i 
alle mulige modeblade på grund af min interessante bag-
grund. Hvad kan det ikke føre til? (fortsættelse følger) 
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Indkaldelse til ordinær generalfor-

samling 2009 

Landsforeningen for Belgisk Blåhvidt Kvæg i Danmark 
indkalder hermed til ordinær generalforsamling 

 

Lørdag den 16. maj 2009 klokken 1330 på Grøn-

bjerg Hotel ApS, Hovedgaden 34, 7323 Give  

 

Dagsorden: 

1. Valg af dirigent og stemmetællere 

2. Beretning fra bestyrelsen og eventuelt beretning 
fra nedsatte udvalg til godkendelse 

3. Fremlæggelse af revideret årsrapport til godken-
delse 

4. Fastsættelse af kontingenter for det kommende 
år 

5. Indkomne forslag 

6. Valg af medlemmer til bestyrelsen 

 På valg er: Lars Thede 

7. Valg for 1 år af en suppleant til bestyrelsen 

Der er pt. ingen suppleant, da suppleanten, 

Erik Harpøth, er blevet medlem af bestyrelsen 

8. Valg for 1 år af to folkevalgte revisorer og 1 fol-
kevalgt revisorsuppleant 

På valg som revisorer er: Ole Amstrup og Søren 
Eriksen 

 På valg som revisorsuppleant er: Poul B. Sø-
rensen 

9. Valg af 2 medlemmer til Avlsudvalget 

10. Eventuelt. 

 

Bestyrelsen 

Årsmøde og generalforsamling 2009 

Landsforeningen for Belgisk Blåhvidt Kvæg i Danmark 
inviterer hermed til årsmøde 2009 og indkalder til ordinær 
generalforsamling 2009, lørdag den 16. maj 2009. 

Program for årsmødet, lørdag den 16. maj 2009 

Klokken 1030.  Vi mødes hos Avlsudvalgets formand og 
  hans frue, Lone og Erik Harpøth, Høge- 
  lundvej 11, 7323 Give, telefon 75 73 70  
  10 eller 61 36 72 15. Vi starter med  
  brunch, og der er mulighed for at se kre- 
  aturerne. Besætningen består af 15 am- 
  mekøer, heraf 3 renracede BBK-køer 

Klokken 1215 Avlsudvalget og aktive avlere drøfter  
  avlsmål og -midler, herunder type, stør- 
  relse, farver 

Klokken 1300 Afgang til Grønbjerg Hotel ApS, Hoved- 
  gaden 34, 7323 Give, telefon 75 34 40  
  29 (generalforsamling og kaffe) 

Klokken 1330 Ordinær generalforsamling på Grønbjerg 
  Hotel, se dagsorden andet sted i nyheds-
  brevet 

Afhængig af hvor lang tid, generalforsamlingen tager, 
kører vi en tur i området med mulighed for besøg i Lalan-
dia, hedevandring på Randbøldal Hede og måske et be-
søg ved Gudenåens udspring. 

Klokken 1800 Middag på Grønbjerg Hotel; Landsfor- 
  eningen er vært. 

 

Vel mødt til BBK-årsmøde og -generalforsamling!  
 

Tilmeld dig til årsmødet til et af bestyrelsens medlem-
mer senest den 10. maj (nødvendig af hensyn til for-
plejning) 

Bestyrelsen 
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 Årsrapport / regnskab for 2008 
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BBK er uovertruffen til krydsning   

– også  på køer af andre kødkvægsracer 
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30-dages regel lempet ved årets 

dyrskuer 
Fødevarestyrelsen har besluttet at lempe 30-dages 
reglen ved deltagelse i dyrskuer. 

Det betyder, at kreaturer, får og geder, der har været 
på dyrskue, kan deltage i et efterfølgende dyrskue, 
uden først at skulle være i hjembesætningen i 30 da-
ge. Ændringen trådte i kraft 1. maj. 
 
7-dagesreglen skal stadig overholdes for dyret og 
besætningen. Det vil for eksempel sige, at hvis dyret 
kommer hjem fra dyrskue lørdag kl. 17, kan det tid-
ligst deltage i et nyt dyrskue søndag den følgende 
weekend. 

Der er tale om en permanent ordning, som gælder 
indtil lovgivningen om flytning af dyr senere skal revi-
deres, eller en skærpet sygdomssituation måtte op-
stå. 

Dyrskuer i 2009 

Der er planlagt følgende dyrskuer i 2009: 

15.-17. maj MidtWest Farmshow, Skive 
15.-16. maj Varde Dyrskue, Varde  
16. maj  Fjerritslev Dyrskue, Fjerritslev 
23.-24. maj  Landbrugsmessen  Gl. Estrup, Auning 
 
29.-30. maj Det sønderjyske Fællesdyrsk., Åbenrå 
30., maj  Dyrskuet i Thisted, Thisted 
5. juni  Nibe Dyrskue, Nibe 
5.-7. juni Roskilde Dyrskue, Roskilde 
 
6.-7. juni Lemvig Marked og Dyrskue, Lemvig 
12.-13. juni Det Østjyske Fællesskue, Horsens 
12.-14. juni  Det Fynske Dyrskue, Odense 
13. juni  Løgstør Dyrskue, Løgstør 
 
19.-20. juni  Hjørring Dyrskue, Hjørring 
2.-4. juli  Landsskuet, Herning 
3.-5. juli  Dyrskuet på Bornholm, Almindingen 
25. juli  Hobro Dyrskue, Hobro  
 
31. juli  Dyrskuet i Ribe, Ribe 
8. august Dyrskuet i Aulum, Aulum 
2.-3. september Kimbrerskuet, Aars 
24.-28. november Agromek, Herning 

BBK på individprøve 

Der er pt. en enkelt BBK-kalv fra Signe Tronborg, Viborg, på indi-
vidprøve. Kalven, Hallum DON-JUAN vejer 454 kg ved 305 dages 
alderen. Det har givet en daglig tilvækst under prøven på 1.612 
gram – ikke overvældende, men godkendt! Kalvens far er den 
belgiske tyr, RIVAL 8434 Du Molini, og morfaderen er den impo-
nerende ATTILA De La Semois, avlstyr hos Tronborg i mange år. 

BBK skal indsætte mindst seks kalve, født inden 1. maj 2009. 
Gitte Holmberg Thomsen, Frederikshavn, har tilmeldt en helbror til 
Sdr.Skovens TORNADO, men vi mangler fortsat gode kandidater. 
Opfylder BBK ikke sin kvote, skal der betales en afgift til individ-
prøvesystemet. 

Kontakt Avlsudvalgets formand, Erik Harpøth, hvis du har en god 
tyrekalv, du kunne tænke dig at få afprøvet. Vi indsætter ikke 

kalve, født af kvier eller født ved kejsersnit. 

BBK på Landsskuet 2007 

Landsforeningens hjemmeside er på adres-

sen: 

www.bbkdk.dk  
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 Navn Adresse (gadenavn) Postnr. By Telefon 

Inger Krarup og M. Pedersen Hovevej 61 3670 Veksø Sjælland 4217 0182 

Bent Aarup Nielsen Sneserevej 100, Blangslev 4700 Næstved 5576 0038 

Kaj Allan Jensen Klintevej 300 4791 Borre 5581 2255 

Mogens Bue Hansen Åløkkevej 19 5800 Nyborg 2481 8866 

Aksel Rubæk Langøvej 27, Kædeby Haver 5900 Rudkøbing 6257 1116 

Niels Fr. Jensen Gammelmark 12, Villesholt 6310 Broager 7444 0043 

Søren Brolund Nørre Vittrupvej 12 6650 Brørup 7538 8121 

Jørn Erri Sørendalsvej 7, Kalvslund 6760 Ribe 9713 2382 

Kent Falk Holtsagervej 10 6771 Gredstedbro 7453 5204 

Jan Kristian Nielsen Fåborgvej 4, Fåborg 6818 Årre 7519 5087 

Alfred Andersen Knivsbækvej 11 6920 Videbæk 9717 1246 

Arne Vestergaard Timringvej 15 6920 Videbæk 9717 5104 

Bo Nørfjand Nr. Fjandvej 6 6990 Ulfborg 5122 4249 

Kaj Jeppesen Svejdalvej 4 6990 Ulfborg 9749 5369 

Hans Luxhøj Købmagergade 66B, 1. tv 7000 Fredericia 8691 1257 

Tina Laursen Nykirkevej 2 7173 Vonge 7580 3133 

Anni og Martin V. Larsen Grydedalvej 41 7321 Gadbjerg 7588 5765 

Erik Harpøth Høgelundvej 11 7323 Give 8626 3215 

Klaus Kejser Hansen Troldbjergvej 1 7323 Give 7573 8040 

Bo Larsen Sir Østergårdsvej 3 7500 Holstebro 2048 6934 

Henrik Jeppesen Vester Feldborgvej 3, Hogager 7500 Holstebro 9746 8178 

Søren Eriksen Lindholtvej 3, Tvis 7500 Holstebro 9743 5226 

Ole Amstrup Idylvej 1 7620 Lemvig 9664 0021 

Peter Overgaard Jensen Fårevej 125 7650 Bøvlingbjerg 9788 5025 

Karl Thingstrup Kallerupvej 18 7700 Thisted 9793 1563 

Lars Thede Vorupørvej 252 7700 Thisted 9793 7090 

Morten Jensen Havlandsvej 7 7700 Thisted 9799 7091 

Karl Andersen Vestervigvej 182, Hørdum 7752 Snedsted 9793 6680 

Kristian Larsen Vestervigvej 21 7755 Bedsted Thy 9794 5038 

Carsten Madsen Hovedvejen 51 7790 Thyholm 9787 5065 

Karsten Rimmer Hovedvejen 43 7790 Thyholm 4085 6836 

Thilde og Svend Hansen Færgevejen 57 8400 Ebeltoft 8634 1575 

Bent Hansen Mørkdalvej 10, Linå 8600 Silkeborg 8684 1466 

Leif Toksvig Kjær Fuglrisvej 41 8740 Brædstrup 7576 0109 

Signe Tronborg Holstebrovej 92 8800 Viborg 8664 7487 

Torben Hougaard Åstrupvej 3 8830 Tjele 8669 9038 

Karl Sønderby Stokbjergvej 1, Sønderbæk 8920 Randers NV 8645 4293 

Britta & Eigil Pedersen Fuglsangsvej 52 8940 Randers SV 8641 3838 

Holger Bolvig Nielsen Krogsdamvej 85 9352 Dybvad 9886 4149 

Ulla Bolvig Nielsen Krogsdamvej 85 9352 Dybvad 9686 4149 

Søren Malin Drøvten 40, Ulsted 9370 Hals 9825 4738 

Jens Nielsen Klithusevej 27 9460 Brovst 9823 0041 

Poul Hyldgaard Pedersen Jacob Dams Vej 121, Skøttrup 9480 Løkken 2498 7688 

Niels Chr. Thomsen Gl. Aalborgvej 19 9541 Suldrup 9838 7139 

Dann Langgaard Krogagervej 9, Mjallerup 9670 Løgstør 9867 3950 

Harald Bang Pedersen Dybvadvej 164, Hellum 9740 Jerslev J 9886 9013 

Jan Velthuis Pølundvej 5 9740 Jerslev J 9895 4489 

Laurits Petersen Mimersvej 23 9870 Sindal 9893 4740 

Poul B. Sørensen Tågholtvej 11 9870 Sindal 9893 6120 

Alf Søndergård Thomsen Rosenhøjvej 50 9900 Frederikshavn 9848 4184 

Marco Koppers Lindenhof 1A D-56370 Kördorf   

Roger Nilsson Grevagården Börstig SE 520 24 Blidsberg +46 51552010 

Kent Jönsson Askilden 6:30 Ry SE-273 71 Lövestad +46 41721151 
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